

诚信橙丝带, 爱心与信任同行

“橙丝带行动”引发了全社会的关注和讨论,也引发了多方面思考,学者称—— “橙丝带”可成洛阳第二个“小红帽”



核心提示

□记者 王妍/文 杜武/图

近日,本报与洛阳市政集团政惠文化传播有限公司联合发起了“诚信橙丝带,爱心与信任同行”公益活动(以下简称“橙丝带行动”)。该活动引起了全国多家知名媒体的关注,也引发了多方面的讨论与思考。昨日,我市一些知名的专家学者针对“橙丝带行动”展开讨论,提出了各自的见解。

安锋 社会诚信缺失,并非只有老年人是受害者



对比晚报的“橙丝带行动”与不久前发生在北京的“老外撞大妈”事件,两者“相映成趣”。两者是由媒体报道,进而引发社会关注的同类事件的不同侧面。

在“老外撞大妈”事件中,媒体将此事件与之前有恶劣影响的类似事件联系,吸引了公众眼球。此事在网

上传播开后,网友在未了解事情真相的情况下就肆意对被撞的大妈展开攻击——因为此前的一系列恶性报道,已经使人宁可相信这些负面的东西就是真相。

探究其原因,网络等现代媒体难辞其咎。网络文化本身就是一种“眼球文化”,网友为吸引眼球不惜夸大事实甚至造谣。在负能量被无限传播时,公众对社会温情、道德、诚信的信心也一点点丧失,最终对“扶不扶老人”这个问题呈现出一种无力状态。

晚报发起的“橙丝带行动”,为“诚信”加上了一个显性标志。该活动发动社会参与个体站出来做出承诺,为拯救社会公德开辟了一条新途径。

谈到可识别的道德标志,洛阳街头常见的志愿者标志“小红帽”算一个。一顶顶小红帽行走在城市中,就是对公益爱心、社会道德的传递。“橙丝带”可成为洛阳第二个“小红帽”,通过更多老人的参与,势必会影响全社会。

另外,社会公德、诚信的缺失,并非只有老年人是受害者。老人、小孩甚至年轻人,都有需要他人帮助的时候。假设老人跌倒无人扶、年轻人喝醉露宿雪地无人管、小孩走失无人问……当这些冷漠成为社会常态,谁来为恶果买单?

所以,“橙丝带行动”不仅需要老年人行动,更需要每个人关注。营造诚信氛围,每个人都是受益者。

赵跟喜 “橙丝带”与“200元嘱托”,彰显媒体责任



《论语》上讲“老安少怀”,使老者安逸,使少者归附,形容使人民生活安定,这是中国社会古往今来都推崇的。一个文

明的社会,应该是和谐关爱、人人相助的社会。

此前发生的一系列讹诈事件,经过一些媒体的放大传播,给公众造成了不良影响。但应该看到的是,人心向善,人们心里是愿意帮助弱者的。

放眼生活中,十次、百次扶起老人时不一定有一次遭讹诈,相反,老人们总是感激不尽。这说明并非所有的善意都会被“践踏”,更不能因一两则负面消息就不负责任地

以偏概全。

这两天,晚报报道了一件“200元嘱托”的事情,被撞者获赠100元,但看病只花了5元,他拿着多余的钱不安心,还添了105元,捐出200元给更需要的人。这种正能量的传播,彰显了媒体的责任。

“橙丝带行动”,值得广泛推广。在追逐热点事件、热点话题的同时,《洛阳晚报》没有忘记媒体的良心、责任,让人们看到社会光明、善意的一面,应该得到大家的支持。

王永 “橙丝带行动”,促进公民自我教育



特别提醒:如果您是一位老人,希望用自己的诚信与承诺,呼吁全社会多一分信任和关爱,请致电本报热线18638358895或66778866。完成诚信签名后,我们将为您送上象征诚信的“橙丝带”。让我们借助“橙丝带”之名,重建互信互助的道德环境。

在中国古代,人的自我修养被放在教育首位,“仁义礼智信”是做人的基本准则,帮助老人,更是不用说的事情。但在现代教育中,关于自我教育的内容大大减少,一些好的传统被淡化,这是导致社会冷漠的根源。

“橙丝带行动”是一个传递正能量的行动,也是一个促进公民自我教育的行动,不能让个别有

道德缺陷的人破坏全社会的诚信体系。

当然,人人都有自我保护意识,我们完全可以利用现代技术手段自我保护。比如看到老人摔倒,可以用手机取证、微博互动等手段达到互信的目的。

在构建诚信体系的路上,我们可以用智慧寻求更多解决思路。



中油社区 有一群“老雷锋”



每当有新成员加入,志愿者服务队新老成员都会集体宣誓

■人物简介

群体名称:中油社区
志愿者服务队

最幸福的事儿:帮助别人

最遗憾的事儿:志愿服务队成立得太晚

□记者 王晓丹 通讯员
杨茹兰 文/图

吉利区中油社区有一支志愿者服务队,他们将爱心汇聚在一起,以老助老,用实际行动诠释着“奉献、互助”的志愿服务精神。

由于中国石油一建公司属于油田建设单位,许多青壮年都在外地工作,长期以来,该社区60岁以上的老人占社区总人口的1/4。有的老人生病了去医院,家里没人照看,有的空巢老人在家长期抑郁,体弱多病。

看到这样的情况,社区老年大学校长焦青慧很着急:“能不能让健康的老人行动起来,去帮助困难的老人,以老助老?”

2009年12月5日,焦青慧带领社区22名老年居民庄严宣誓,正式成立了中油社区志愿者服务队。截至目前,服务队已发展志愿者73人,其中,绝大多数队员超过60岁,年龄最大的已72岁。

起初,志愿者们通过帮老人买菜、搀扶老人、扫雪除冰、清理楼道等一系列帮扶活动,在社区赢得了一致称赞。现在,志愿者队伍里

已经有了木工、钳工、医生、护士、教师等各类专业志愿者,大家根据自己的特长和专业进行服务,使志愿服务更加深入人心。

2011年,志愿者服务队又根据各自分工,成立了关爱空巢老人志愿服务组、关爱留守儿童志愿服务组、帮老助老应急救援服务组、平安社区巡逻组、文体志愿小组以及环境卫生志愿小组等。

4年以来,他们累计帮助孤寡或困难居民87人;为社区退休职工钉报箱400余个;在危急时刻把48名病人及时送到医院;成立“金秋理发站”,免费上门为行动不便的职工家属理发;在中油社区整体搬迁过程中,帮助50余家行动不便的住户搬家;发现并处理安全隐患30多处。

哪里有困难,哪里就有他们的身影。在志愿者服务队的带动下,社区处处洋溢着温情。该服务队连续两年被评为洛阳市优秀志愿者组织。

■人物心声:志愿服务没有值不值得,只有被不被需要。我们将继续踏踏实实地为居民服务,把中油社区志愿者的优良传统发扬下去。

■记者感言:这些可爱可敬的老人,不等不靠,想办法解决邻居们的困难,他们是一群充满活力的人、幸福快乐的人、乐于奉献的人。